

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XLII

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO: --FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Núm. 12.862

25 ejemplares 75 céntimos
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES (Ejemplares)
Almería. Provincias, un trimestre 1.50 pesetas.
Extranjero. 10 =

ALMERIA--Jueves 14 de Noviembre 1901

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, 26 y 28. La
anuncios se reciben de 9 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS=40 cts. de pes. por línea por semana; 20 cts. en
tercera y 10 en cuarta. Para los suscriptores la mitad.

Administración
Teléfono núm. 64



PROBAD UNA SOLA VEZ

las afamadas pastillas de CAFÉ CON LECHE de la acreditada marca «Dos Angeles», y veréis que no tienen rival.

Representante en Almería y su provincia, Isidoro Padilla Fuentes, Rambla de Alfareos, 7.

Al obrero no le serán discutidos en caso de accidentes los derechos que le concede la ley de 30 de Enero de 1900.

“LA VASCO-NAVARRA.”

Compañía de seguros á prima fija

CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO.

Autorizada por R. O. de 5 Diciembre 1900 y garantizadas con el depósito legal de 225.000 pesetas.

CAPITAL: 4.000.000 DE PESETAS.

Según el art. 12 de la Ley de 30 de Enero de 1900, los patronos pueden sustituir las responsabilidades definidas en los artículos 4.º, 5.º y 10.º, por el seguro hecho en una Sociedad DEBIDAMENTE CONSOLIDADA, autorizada por el Ministerio de la Gobernación y garantizada con el depósito legal.

La Vasco Navarra está constituida con sujeción á las Leyes vigentes y al Código de Comercio.

Delegado para Almería y provincia,

GERÓNIMO LINO RODRIGUEZ,

MURCIA 13—ALMERIA

JOSE GIL, CALLISTA

Ofrece sus servicios á domicilio y en su casa Lope de Vega 8.

H. LA PERLA

Economía y buen trato.

En servicio en hospedaje.

Plazuela del Carmen núm 7.

PUERTA DE PURCHENA

JOSE JURADO SIERRA

VIZCAINO

CIRUJANO-DENTISTA.

Paseo del Príncipe, 3, principal, esquina á Puerta de Purchena.

Servicio permanente todos los días, excepto los feriados.

NOTA.—Asistencia á domicilio, solo en casos extraordinarios.

PROTESTAMOS

Ayer, respondiendo al tradicional desbarajuste, nos quedamos sin la mayoría de los telegramas que desde Madrid debían enviarnos nuestro corresponsal Sr. Perpen.

El escandaloso abandono en que el Gobierno tiene la reparación de las líneas telegráficas españolas, es causa de perjuicios infinitos, que el público, actuando de moderno Job, aguanta con una pasividad rayana en lo inverosímil.

Las líneas telegráficas más parecen tiernas y sensibles damiselas que largos alambres de cobre, resistentes y fuertes; apenas el cielo se encapota, cae menuda lluvia ó sopla débil brisa, se alteran de tal modo, que ya son incapaces de permitir la circulación del fluido eléctrico, alma de la existencia moderna, conductor de las miles sensaciones de la vida de los pueblos, de un extremo á otro del globo.

No puede darse nada más bochornoso; el comercio y la industria, infinitos sagrados intereses, á disposición de la incuria del Gobierno, que si se muestra rehacio para las reformas, parco hasta la ridícula avaricia en los gastos, en cambio es exigente como ninguno

tas representaciones de la provincia que en el Senado y el Congreso toman asiento.

ALFONSO KAN.

14 DE NOVIEMBRE.

No le hubiera sido preciso al gran escritor acudir á las extravagancias de su carácter exótico, para conquistarse un nombre con su extraordinario talento. Pero aquellas rarezas eran en la mayor parte de las ocasiones debidas á su temperamento, aunque en alguna lo hiciera como reclamo para mejor vender sus obras. Entre estas figura la noticia de su muerte, dada por los periódicos de París y copiada por todos los de Europa. Cuando la noticia habia producido su efecto, acrecentando la demanda de sus libros, él mismo se encargó de demeritarla, para dedicarse á otra de sus rarezas.

Alfonso Kan, que según algunos biógrafos nació en París el 14 de Noviembre de 1808, y según otros en Munich, donde se hallaban sus padres á la sazón, empezó á estudiar en el Colegio de Borbon con poco aprovechamiento según los profesores, porque el joven escolar odiaba la rutinaria enseñanza oficial.

Lo que no hacia por antipatía al método de las aulas, lo hacia á solas leyendo sus predilectos autores clásicos y estudiando más de lo que pudiera aprender con los profesores, hasta el punto de llegar á profesor numerario.

Pronto se vió obligado á dejar su puesto á causa de su carácter independiente y discolo y de lleno se dedicó á la literatura, dándose á conocer en el «Figaro» con la publicación de un poema y de su admirable novela «Bajo los tijos», que era poema también y fué transformando por indicaciones del director del periódico, que comprendió que Kan servia más para la prosa que para la rima.

Durante una temporada vistióse con una bata roja, unas zapatillas amarillas y un gorro con tres plumas de pavo real y en esta forma recibía á los amigos en una habitación que solo tenia una estera, sin ningun mueble. Después cubrió las paredes con paños negros y sobre ellos calaveras, huesos humanos y buhos, teniendo en el centro de la habitación un ataúd entre cirios que le servia de sitial. También se vistió de turco y de chino, adornando el cuarto en armonía con el traje y terminando por coparse de una buena gaseada que le acompañaba como un perro.

Durante muchos años publicó un folleto semanal titulado «Las avispa», donde hacia crítica despiadada de la valió varios disgustos, siendo así que en el fondo era un carácter bondadoso que se hacia querer de sus amistades.

En su quinta de San Rafael los Alpes marítimos, pasó sus últimos días el célebre novelista y allí expiró el 29 de Septiembre de 1880.

HERNANDO DE ACEVEDO.

DE MINERIA.

«The Times» de Londres, ocupándose de esta región, se expresa así:

«Entre los distritos mineros más importantes del mundo se encuentra en primera línea el de Almería (España), cuyo subsuelo es diez veces más fecundo en riquezas de minerales que la zona de Eskrifieldk (Noruega) que hasta hace poco figuraba á la cabeza. En la referida zona de Almería se encuentran desde el mineral mas pobre como el Grómitico hasta el oro en pepitas que se encuentran en toda la cuenca del río Almanzora, en proporciones muy importantes. Pero la indole del país, la ignorancia de sus habitantes y la falta de recursos de los mismos, son causa de que se encuentre abandonada esta importante cuenca aurífera.

Tenemos noticias de algunas importantes Sociedades que se están formando en esta para la explotación de dicha zona y entre ellas, la importante casa Nicholson & Chumey, la cual ha impuesto para la explotación de la mencionada cuenca un capital de L. 1.000.000 (Libras esterlinas)

y al efecto han salido para el Sur de España siete ingenieros bajo la dirección de Sir Williams Stoke.

En aquella región existen grandes yacimientos de minerales de hierro, mereciendo especial mención el distrito de Gergal por la excelente calidad de sus minerales, y si bien no son muy abundantes en cantidad, contienen en cambio en su composición metales, como el mercurio y el platino. Ensayos hechos aquí de muestras traídas por el ingeniero belga Mr. Monton, han arrojado el 1.88 por 100 de cinabrio con el 60 por 100 de hierro la muestra general de minerales procedentes del barranco del Manco y el 2.18 por 100 de platino, con el 57.35 por 100 de los minerales procedentes de Aulago.»

De nuestro colega «El Minero» de Cuevas, tomamos las siguientes noticias:

«El desmonte de toda la máquina que contenia el antiguo establecimiento del desagüe del Jaroso, toca á su fin.

Las grandes calderas, los enormes cilindros, los colosales volantes, todo ha sido destruido en pocos días. Únicamente resta la extracción del material que habia en los pozos, operación bastante difícil, por el mal estado en que estos se encuentran.

«Hemos oído decir que en los trabajos que se ejecutan en la mina «Diosa», se ha cortado una veta de mineral. No tenemos aun seguridad en esta noticia.

«Días pasados salió nuevamente para Madrid, el activo director del desagüe de Almagrera D. Carlos Brandt. Probablemente irá también á Alemania.»

LAS QUEJAS DE LOS TELEGRAFISTAS.

Hé aquí lo que el «Heraldo de Madrid» dice y que desde luego hacemos nuestro:

«Justa y fundadísima alarma ha causado en el Cuerpo de Telégrafos la escasez de la cifra que en los nuevos presupuestos se señala para atender al importante servicio que de él exigen las necesidades de la vida moderna en sus varias y múltiples manifestaciones.

«Hace ya tiempo que un personal activo é inteligente, viene luchando con deficiencias de material y soportando la tarea abrumadora que ocasiona el número reducido de empleados que aumenta el trabajo é impide que se le despache con la urgencia, que es una de sus principales condiciones.

«En esta lucha y en estos sacrificios ha animado al Cuerpo de Telégrafos la esperanza de que se impondría la justicia de su causa, unida á los intereses del comercio, de la industria, de todo lo que se representa fuerza, actividad y riqueza de la nación. Pero estas esperanzas se desvanecen como los proyectos presentados á las Cortes, y de todos los ámbitos de España nos llegan quejas, protestas y reclamaciones, de que nos hacemos voluntariamente eco, y que estamos dispuestos á apoyar con todas nuestras fuerzas, convencidos de la razón que asiste á los reclamantes.

«En contacto diario y frecuentísimo con el Cuerpo de Telégrafos, tocamos no pocas veces las deficiencias del servicio, en las que no tiene culpa ninguna el personal, que no puede hacer más de lo que hace si no se le facilitan los medios de cumplir con lo que de ellos reclama el progreso en todos los países cultos, que consagran á este Ramo una atención preferente y suma, que son reproductivas.

«Los telegrafistas se han dirigido á la Prensa y á varios representantes del país, que sabemos están dispuestos, como nosotros, á apoyarlos.

«Celebráramos mucho que esta campaña dé resultados, que han de ser beneficiosos para el país, en primer término.»

Para vestir

elegante no hay más casa en Almería que la Gran Pañería y sastrería de Lozano.

Tiendas 16, frente al Estanco.

INCIDENTES DE UN PLEITO

Para Fr. Casto Paradis, erudito y elocuente predicador.

II.

Espántame al Sr. Paradis mis dudas sobre ciertos problemas filosóficos, y no veo el motivo de su espanto.

Dudas tengo, y V. también las habrá tenido y las tendrá.

De lo contrario, no seríamos amantes de la filosofía, ni devotos del criterio de la razón. ¡Dudas! ¿Cómo no ha de haberlas en el hombre, á menos de tener castrado el nobilísimo órgano que se asienta en la parte más elevada de nuestro yo «físico» y tiene su trono tras nuestras frentes?

No sé quien ha dicho que el principio de la filosofía es el saber dudar. Fuera de lo dogmático y del misterio, que no admiten discusión ni duda racional, porque están fuera de nuestra razón, todas las demás tesis suponen ó engendran la duda, que no es otra cosa que una crisis intelectual entre dos ideas, que se disputan el señorío de la verdad en nuestra mente.

Califica V. mis dudas acerca de la línea divisoria entre el espíritu y la materia de «sinistras». ¿Por qué? Las dudas no son sinistras, porque entorpecen el juicio y todas las operaciones del entendimiento, como la labor filosófica, analítica, la cosa sinestra y perturbadora, entonces «dios ciencia, adios verdad» y adios progreso racional.

Procedamos con método á contestar las observaciones que hace V. á mi réplica sobre «Filosofía de la civilización»:

1.º Yo no he dicho que el ilustre Cajal buscara precisamente el espíritu por entre ese misterioso pléyago del sistema nervioso. Buscaba algo que se relacionara íntimamente se relacionaba, y lo ha encontrado.

Buscaba la correlación y solidaridad entre el músculo y el cerebro (de lo cual quizá hablé á V. con más extensión si viene á cuento). Todo se andará, y algun día la ciencia, cual Edipo mitológico, descifrará algunos secretos de la Esfinge.

Dios conceda muchos años de vida al Sr. Paradis, para que presenciar pueda tan glorioso triunfo del entendimiento humano.

No se ahogará Cajal en ese mar proceloso, porque nada con el salva vidas de la observación, ni enloquecerá por buscar la verdad el gran Spencer. Si no la halla, culpa será de la limitación del humano intelecto, y si por desgracia enloqueciese, digno sería de admiración: que enloquecer por encontrar soluciones al gran problema por excelencia, es á la verdad, la más hermosa locura. Ya veremos esto más despacio, cuando entremos en esa «pavorosa cuestión principal», á donde V. sin duda con «piadosas y santas» intenciones, quiere llevarme.

2.º Insiste V. en que sociedad y civilización son conceptos distintos é independientes, y yo insisto, á mi vez que son casi sinónimos.

Hace V. suya la definición de Heautenville, y yo hago mía la de Manjón, en cuya compañía voy tanto más gustoso, cuanto que le tengo por uno de los poquísimos hombres que en España sienten y practican el verdadero Cristianismo, que consiste en algo más que cantar himnos á la caridad desde el púlpito, y pregonar la eficaçia del Rosario, para triunfar en las batallas contra los infieles.

Las sociedades se dividen por grados, y así hay sociedades de 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º grado, hasta el estado, última y más perfecta forma de la evolución social, en la época contemporánea.

En todas ellas hay elementos de civilización, si bien, más ó menos intensa y completa. Desde las tribus de los «sioux», que habitan la pampa del Norte América hasta la cuita Francia, en toda sociedad, hay justicia, principio de autoridad, funciones de poder; en una palabra elementos de civilización. Hasta en una sociedad de bandidos es de esencia un principio de civilización, dice el sabio aristóteles, (véase el D. Natural) y añade, porque los ladrones que son iracundos, el apode-

rarse de lo ajeno, suelen ser justos al distribuirse el botín. Además como yo en mi artículo me refería á sociedades constituidas y vigorosas como Inglaterra y en general Europa, el Sr. Paradis al intentar refutarlo, desentona en puridad y valiéndome de sus propias palabras, «canta fuera de coro».

3.º Gracias porque acepta mi mano que es santa porque trabaja. Pero (añade V.) no es lo mismo, la mano que destruye lo destruible que la que destruye lo edificable. A esto contesto: Todos tenemos el deber de buscar la verdad y combatir el error tales como la mente los concibe y se presentan á ella, pues ya el gran San Agustín (á mi juicio el más eximio filósofo cristiano), mucho antes que Lutero, proclamó aquel famoso «Noli foras ire, in te ipsum redi, in interiore homine habitat veritas». Además negar el fanatismo y negar la tiranía del pensamiento intolerable, equivale (por que dos negaciones producen una afirmación) á afirmar la autonomía de la razón, el imperio de la bendita libertad espiritual y religiosa.

4.º Se rie V. de lo que llama despropósito mio (la opinión de que el pueblo inglés es el que más se acerca al ideal que pregona la conocida máxima mens sana, in corpore sano) Hace V. mal. La risa es una mueca ó un espasmo nervioso. No es un argumento. Y añade V. con su habitual gracejo. En cuanto al cuerpo, bueno, se lo están poniendo los boers y la «mens» está tan oscura y nebulosa como su cielo. Nadie admira como yo, á ese heróico pueblo, á esa virtuosísima Suiza Africana que resucita en este siglo calculista y utilitario, las legendarias proezas del glorioso quijotismo histórico. Nadie le admira más que yo y anhela su triunfo, (por el cual no la trabajado ninguna nación católica) porque su causa es de justicia, pero el daño que pueden hacer los bravos africanos á una nación como la inglesa, es igual, materializando la comparación al que pudiera causar la picadura de un mosquito en el robusto lomo de un elefante. En cuanto á la «mens» del pueblo inglés ó sea á su vigor espiritual, sostengo que es clara, sólida y admirablemente equilibrada. En Inglaterra, la educación no es sentimental y frívola como la nuestra. Atiende á la realidad y al medio social y nó al empirismo y la rutina ideal. Coje al niño y antes de hacerlo sábio prematuro é infundando, lo hace hombre completo y sano, desarrollando sus miembros con el ejercicio y tonificando sus órganos con sábia higiene física.

Le enseña luego el mundo tal cual es y no tal cual lo pinta una «metafísica jeremiada», y le dice: Aprende á ser hombre luchando por la vida, curte tu cuerpo y tu espíritu en las rudezas de la lucha, afirma tu personalidad con tu propio esfuerzo, estudia el mal social para vencerlo, confía sólo en tí y en tus energías, sigue tu camino sin hacer caso de los ladridos de la jauría que te rodea, y procura ayudarte, por sí la sociedad no te prestase su ayuda. El resultado de esta educación es, crear individualidades rigurosas; el hombre en plena emancipación, dueño de sí mismo (self control), al paso que el resultado de la educación superficial de los pueblos latinos, es esa raza degenerada que veis, enclenque de alma y cuerpo, verdadera planta de estufa, jamás oreada por los puros y sanos vientos de la realidad. Por que Dios, dice con gran elocuencia, Cajal sirve para sus altos designios de los pueblos fuertes é inteligentes, y vuelve la espalda á los pueblos débiles y viciosos que despreciaron las leyes de la naturaleza, y no supieron colaborar en la obra común de la civilización.

5.º y último. Dice mi ilustradísimo contendiente, combatiendo mi acerto, de que es suicida la filosofía que tiene á la vida presente por vida de torturas. «Si, si es cárcel de culpados, misero destierro, (Job); otra mejor esperamos que alcanzaremos con nuestras virtudes en otro mundo mejor.» No, no contesto yo. La vida presente es vida de trabajo y de culto á los deberes, pero también de puras alegrías y de satisfacciones inenarrables. Al lado del dolor inevitable, que engendran las asperezas de la lucha, la fé se fortifica, el alma se ensancha, el goce del bien cumplido enaltece la vida, rodeándola de una radiosa aureola de bien estar moral. Dios, pone el bálsamo al lado de la herida. Luego el sol todo los días, crea el amor con soplo fresco y suave, las frentes enardecidas al calor de la batalla, y la conciencia que es el «Dios immanente», corona de flores la cabeza de los buenos y turba el sueño de los malos, con el negro fantasma del remordimiento. Yo no niego que exista otra vida mejor, pero afirmo que esta en sí no es mala. Quien la hace mala y la convierte en infierno es el egoísmo de unos cuantos hombres que se niegan

á dar pan y justicia á los que tienen hambre y sed, del uno y de la otra.

PASCUAL SANTA CRUZ.

REVISTA DE MODAS.

(De nuestro servicio especial).

PRETERICIÓN INJUSTA.—LA TOILETTE MÁS CUIDADA.—LOS QUINCE ABRILES.—CAMISETA DE SEDA.—TRAJES LARGOS.—COLOR DE MODA.—EL ABRIGO MÁS NUEVO.

Nuestro afán constante por dar á conocer las más ligeras variantes de la moda en los trajes que más interesan á la generalidad de nuestras lectoras, trajes «de largo» naturalmente, nos hará aparecer á los ojos de las pollitas que todavía no gozan de ese privilegio, como desconsideradas y olvidadizas. Injusta preterición sería no decir alguna vez dos palabras sobre los monísimos trajes que ahora se confeccionan en París, con destino á esos capullos de mujer más monísimas que esos mismos trajes y á las que ayuda á realizar su hermosura el perfume de su encantadora inocencia. Esa edad en que se pasa de niña á mujer, es sin duda la más bella de la vida, por que á los atractivos de la niña se unen los nacientes de la mujer sugestiva, en cuyos ojos se miran los padres, orgullosos de ver perpetuados los encantos que les reconocieron en su juventud. Por eso los padres cuidan más de la «toilette» de sus pimpollos que de sus propios vestidos.

No habrá, por lo tanto, madre cariñosa á quien no seduzca más la descripción de este traje que es el más elegante y lujoso que para ella pudiéramos describir.

Es para una señorita de quince á dieciséis años y se hace de lana color fresa, con cuerpo blusado y recubierta de pequeños pliegues hechos á pespunte, terminando en cuello grande y redondo.

El pechero es de seda color fresa, forrado y cubierto de guipur con lo que se bordea el cuello, además de unos biesses de seda adornados de diminutos botones. Las mangas forman bullon, terminando con otras segundas de seda y guipur con idénticos adornos á los del pechero, con tiras en la espalda, cortadas en punta y con biesses y botones, se sujeta al cinturón siguiendo el mismo orden.

La falda lleva detrás dos pliegues echados, terminando con volante guarnecido de biesses de tafetan fresa, de un centímetro de ancho, dispuesto vertical y horizontalmente para disimular la unión. La esbeltéz y gallardía de los quince Abriles lucirá espléndidamente con el traje referido.

Unase al anterior este modelo de exquisita elegancia, en el cual se compensa la importancia que se le quita á la falda, hecha de paño gris perla, teniendo sólo como adorno un volante en forma, con la que se le dá al cuerpo. Esto lo constituye una camiseta de seda azul celeste con entredoses de Chautilly blanco y cintas de terciopelo negro. El cuello recto, los delanteros y la parte inferior de las mangas tienen un precioso enrejado de entredoses llevando en los huecos y sobre la seda, puntos de fantasía en negro.

En las bocamangas, los bordes del pechero y el del cuello se guarnecen con cintas de terciopelo negro que hacen resaltar más los dibujos y los pliegues huecos y estrechos de contornos pespunteados que se ven en las mangas, la espalda y los costados.

Con los otros trajes, en los nuestros, hay verdaderas preciosidades y á la novedad en la hechura acompaña la de los paños. Al color «Marengo», el último que nos habían ofrecido los fabricantes, tenemos hoy que añadir el color «Ranaval», nombre de la simpática reina de Hawas.

Con este paño se confecciona un traje cuya falda, entre diminutos pliegues, lleva de trecho en trecho dos volantes adornados, desapareciendo el de arriba formando parte del delantero. Otro grupo de pliegues á cada lado guarnece á este, que sube hasta el talle. Una blusa llena de plieguesillos en forma de pinzas, que desde la cintura van al hombro y que lleva patas de terciopelo á la largo de los delanteros, se ajusta al talle por un cinturón de tafetan arrollado y cubierto de pespunte.

Dos puntas caen sobre los hombros y pespunteadas contribuyen á formar un elegantísimo conjunto de gran novedad.

Por debajo del cinturón lleva la blusa una alideta recortada por delante, en forma de alicornos y vanguardada por detrás con un pliegue hueco, bordeándose todo con pespunte y un vivo de terciopelo.

Sumamente original es la manga, que lleva en el codo gran vuelo, debido á los pliegues que nacen del hombro, desapareciendo de estos y ensanchándose el bullon con adornos idénticos á los de la alideta. La pro-

longación hasta la mano es por medio de una manga de tafetan formando tres bullones separados por pequeños pliegues.

Entre los «brigos» hay uno tan nuevo, que me atrevo asegurar que todavía no habrán salido copias del modelo. Consiste en un paletó largo y ajustado en la cadera, ensanchándose convenientemente en la parte inferior para no oprimir la falda.

Sobre los hombros caen tres esclavinas escalonadas y bordadas, lo mismo que la parte de abajo del abrigo, de «skunk». De lo mismo se recubre el cuello, cuyas solapas, convertidas en vueltas, dejan ver la preciosa piel en todo lo largo, produciendo un efecto admirable de conjunto.

MME. ROBERT.

Paris 6 de Noviembre de 1901.



Honores póstumos.

Pronto arribará á las costas españolas el vapor «Montserrat», trayendo á su bordo los restos mortales de un servidor de la patria llamado Albariño, un modesto marinero que en el luctuoso combate de Santiago, el 3 de Julio de 1898, murió en aras de la independencia nacional, sobre la cubierta del destructor «Pluton».

Pronto esos despojos vendrán á España, y ya la caridad oficial hace los preparativos necesarios para rendir el justo homenaje de consideración y respeto, á lo que resta de una de tantas víctimas como en Santiago, sucumbieron, defendiendo los hermosos ideales del honor patrio, dando su sangre y su vida por la causa de la razón y la justicia, y hallando la muerte bajo el sol espléndido de los trópicos, ese luminar del día, testigo de tanta sinrazón, de tanta infamia, como los hombres cometen en la tierra, atentos no más que á los impulsos de la ambición, único Dios, ídolo adorado, nuevo becerro de Baal al que rinden pleito homenaje y acatamiento.

La nación que antes era grande, la nación que en los mares de América viera tremolar enhiesta la gloriosa enseña de sus victorias, el pabellón sacrosanto santificado por la sangre de miles valientes derramada en mil combates, enseña que pregona el poderío de España, esta nación, hoy chica, hoy relegada al olvido, de muchos preterida y de casi todos olvidada, quiere honrar los tristes despojos de uno de sus servidores, de una de tantas víctimas como por ella se sacrificaron, y dispone lo conveniente para que el cuerpo del marinero Albariño, se le tributen los honores que mereció por su conducta de valiente y de esforzado patriota.

Honores póstumos, sí, pero que entrañan toda la grandeza de la gratitud de una madre hacia el hijo que por ella sucumbió; honores póstumos, que vienen á convertirse en fúnebre corona, testimonio postero de respeto y consideración, conquistado en buena lid por el que fué un día hermano nuestro y campeón de una causa justa.

Si los que mueren por la razón y la equidad obtienen como premio á sus esfuerzos las eternas bienandanzas en las celestiales regiones de las glorias eternas, el alma del marinero Albariño se sentirá, allá en las alturas, gozosa y satisfecha, al ver que lo que fué su carnal envoltura, es honrada y respetada por sus hermanos de la tierra.

ZEREZ.

BOTICA CENTRAL DE DON JOSE PEREZ LOPEZ.

Preparaciones galénicas.— Productos farmacéuticos.— Aguas minerales.— Específicos, Aparatos, etc.

Servicio esmerado y económico. 15, REAL, 15. ALBARRA.

GACETILLAS.

Escrutinio.

En el Ayuntamiento tendrá lugar hoy á las 10 de la mañana, el escrutinio de las elecciones de concejales verificadas el domingo último en los siete distritos de que se compone la capital.

El Sindicato.

Los últimos barriles, como los primeros, han sido para el Sindicato fuertero.

Cuando ya hace muchos días que no entraban barriles, y cuando la venta se daba por terminada, han seguido entrando en los almacenes del Sindicato, siendo ayer un verdadero espectáculo ver entrar ocho carros repletos de barriles con la marca del Sindicato, esperando la ocasión de embarque.

Cese.

Ha casado en el cargo de profesor de la Escuela de Capitales de Vera, quedando á disposición del Ministro de Agricultura, el ingeniero D. Antonio Vargas.

Academia de preparación exclusiva para carreras militares.

CONVOCATORIA DE MAYO DE 1903

Cerrada por la supresión de convocatorias, la que dirige el Licenciado en Ciencias y Director del Colegio de Jesús Maestro D. Bernardo Bueso y Castillo, abrirá nuevamente sus clases el 15 de Noviembre, siendo éstas desempeñadas por dicho licenciado en Ciencias, profesor de idiomas D. Antonio Brocca y oficiales del Ejército D. Adolfo Inchausti y D. Andrés Clares.

Las horas de clases, honorarios y demás detalles, estarán de manifiesto en la Secretaría del Colegio de Jesús Maestro. Se admiten alumnos internos.

Mucho ojo.

En un pueblo de Orense una enfermedad desconocida amenaza acabar con las cabezas de ganado de crida, principal elemento de vida en los brigos pobres. En el transcurso de un mes ha muerto más de 100 reses.

Rifa suspendida.

La de un potro castaño que debía celebrarse el día 10 de Diciembre próximo, se ha suspendido.

En su consecuencia, las que hayan tomado papeleta de indicada rifa, pueden recoger el importe de aquellas, en el barrio del Grillo número 4, casa de José Raimundo Fernandez.

Concejales de Ecija.

En las últimas elecciones de concejales verificadas en la importante ciudad de Berja, han obtenido el triunfo los Sres. D. Manuel Alboa Bernat, D. Gracian Ibarra Boan, D. Lorenzo Villalobos Gallardo, D. Gabriel Verde Gonzalez, D. Gabriel Gonzalez Gonzalez, D. Francisco Lupion Lupion, D. Pedro Gazquez Roldan, don Mariano Ibarra Sanchez, D. Diego Oliver Oliver y D. Manuel Gutierrez Manzano.

Nuestras calles.

Con la menuda lluvia que ayer cayó en nuestra capital, la mayoría de las calles se encuscuran intransitables, especialmente las que no se hallan adoquinadas, aunque en algunas de estas también se necesitan zancos para atravesar por ellas.

Infinidad de veces hemos pedido al Ayuntamiento que abriera pasas en las principales vías, pero apesar de ésto, nada se ha conseguido y eso que no cuesta nada hacerlo, porque los empleados de la policía urbana no tienen otra cosa que hacer.

Quando vá á adquirirse esa costumbre por el Ayuntamiento, con objeto de evitar justas censuras de propios y extraños.

Porque verdaderamente es una vergüenza ver el estado de suciedad en que se halla toda Almería.

Aniversario.

Ayer hizo seis años que falleció el célebre escritor y autor dramático D. Mariano Pina Dominguez.

Teatro-circo Variedades.

Esta noche tendrá lugar en este coliseo, por la compañía de la Sra. Citera, el drama en tres actos y un epílogo «Mariana».

Quando termine el actual abono, se abrirá otro de ocho funciones.

Beca viaje.

Ha marchado á Fortuna, el Secretario de esta Audiencia Provincial nuestro amigo D. Carlos Custo.

Subasta.

La Dirección General de Obras Públicas anuncia para el día 14 de Diciembre próximo la subasta de los acopios de piedra para la conservación de la carretera de la estación de Vilchez á Almería, durante los años de 1902 y 1904, servicio cuyo presupuesto de contrata se eleva á la suma de 28.622 78 pesetas.

Larriña de ayer.

A las once de la mañana se suscitó ayer en la explanada de la Estación una riña entre varios sujetos, carreteros de oficio.

El carro que conducía Francisco Ruiz Sola (+) Mundo, cayó á una charca que en el referido sitio hay, y entonces encendieron varios carreteros, entre ellos Francisco García y José Córdoba Membrive, y después de varios esfuerzos consiguieron to-

dos sacar el carro y la bestia, de la charca.

Poco despues el Ruiz Sola, algo bebido, comenzó á embromar al García García, á quien quiso echar al agua; éste se opuso, y entonces el «Mundo» dió una bofetada, y no contento con esto, lo agredió con una faca, hiridiéndolo en el pecho.

El García García huyó y entonces el Ruiz Sola, sacando una pistola, disparó sobre el García, con tanta desgracia, que el proyectil fué á herir en el tobillo derecho á otro carretero llamado José Córdoba Membrive, que algo retirado del sitio de la ocurrencia, estaba comiéndose tranquilamente un pedazo de pan.

Los heridos recibieron asistencia facultativa en el Hospital, y el agresor, detenido, fué llevado á la cárcel.

Las lesiones del García García y del Córdoba Membrive, no ofrecen gravedad.

Temporal.

A causa del fuerte temporal que reinó en todo el día de ayer, entraron de arribada en nuestro puerto varios buques de vela.

Actualidad.

El número 5.º de esta importante publicación comprenderá al público con sus originales portadas.

Su información no puede ser más interesante: «Plantas y flores» (siete fotografías, plana de música y una escena de esta aplaudida zarzuela estrenada en la semana última y cuyo tema no ha tratado todavía ningún semanario.—El bandido Musolino.—La cuestión Moret-Urquía.—Santos Dumont en sus talleres.—Matilde Srao y otros originales curiosísimos y de actualidad.

Un pliego de la interesantísima novela «Historia de un hombre contada por su esqueleto».

El público apreciará los sacrificios que se impone la empresa de «Actualidades» para que su semanario sea el más interesante, el más ameno y el más barato de España, pues 18 páginas en papel «cauch» valen 15 céntimos.

Extravío.

En el trayecto comprendido desde la plaza de Abastos á la calle del Sargento núm. 1, donde habita Francisco Ibañez Rubira, se ha extraviado la mitad de un billete del Banco de España, de 25 pesetas, con el busto de Jove Ibañez y con el núm. 3.733.656.

La persona que lo haya encontrado, puede devolverlo á la indicada casa núm. 1 de la calle del Sargento, donde se le gratificará, teniendo en cuenta que el expresado medio billete sin la otra mitad á nadie puede beneficiar.

La producción de azúcar.

La dirección general de Aduanas ha dado á conocer los datos de producción desde el principio de la zafra actual hasta 31 de Octubre de 1901, comparados con igual periodo de 1900 y zafra de 1900 1901. Cuarenta y ocho son las fábricas á que los mismos se refieren que empezaron á trabajar distintamente en Mayo, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre.

La remolacha entrada en ellas en 1900 1901, ascendió á 289.011.834 kilogramos, y la que ingresó en las mismas en 1901 902, á 265.021.485. En aquel periodo, la producción de azúcar alcanzó la cifra de 19.234.430 kilogramos, y en este la de 14.005.375.

Resultado, por consiguiente, una diferencia en menos en contra de 1901 y 1902, de 28.930.340 kilogramos de remolacha entrada y de 5.229.125 kilogramos de azúcar producido.

D. E. P.

Ha fallecido en Herrerías (Cuevas) D. Manuel Rodríguez Torres, Director y ensayador que ha sido de varias importantes minas.

Enviamos á la familia nuestro más sentido pésame.

Sexteto.

Sabemos que los dueños del café Suizo están en tratos con un notable sexteto de aplaudidos artistas, que dentro de pocos días amenizará las veladas en este dicho café han de celebrarse durante la actual temporada de invierno.

Nos parece muy acertado el pensamiento de los Sres. Campoy.

Ya daremos más detalles relacionados con esta mejora, que desde luego ha de agradar y estimar el público en su justo valor.

Audiencia Provincial.

Han comenzado á verse en esta Audiencia las causas por Jurados procedentes del Juzgado de Gergal y correspondientes al actual cuatrimestre.

Anteayer tocó el turno á una, seguida contra Joaquín Guzman Montilla, sobre robo, defendiendo á éste D. Joaquín Lopez Perez. El Fiscal retiró la acusación, siendo absuelto el procesado.

—Ayer se vió otra causa, contra Salustiano Baron Gil, acusado del delito de homicidio perpetrado en la persona de José Miralles Nieto, cuyo

hecho ocurrió el día 3 de Diciembre último, en el pueblo de Olula de Castro.

La prueba fué favorable al reo, pues según los certificados de los médicos y los testigos presenciales del hecho, el infante murió á causa de una pulmonía y no de las heridas, comprometiéndose con palabras y obras al Barón Gil, viéndose éste obligado á defenderse.

El representante del Ministerio Público Sr. Rodríguez de Vera, modificó sus conclusiones, declarando que el hecho era solo constitutivo de lesiones con dos circunstancias atenuantes.

El Jurado dió veredicto de inculpabilidad, siendo puesto en libertad el procesado que fué defendido por D. Francisco Laynez.

Parraleros.

Academia gratuita.—Alambres.—Tubos de hierro.—Reparación de aparatos.—Cuerdas.—Abonos.—Rai-gales.—Todo gratis. Así habrá paz. Reyes Católicos 20.—JOSE R. ERA-SO.

De buen resultado

Las dentaduras completas é incompletas, construidas en el gabinete dental de D. Toribio Alvarez, dan siempre el resultado apetecido á la vez que resultan económicas. Príncipe 8 (Años del Sr. Idáñez).

Suplantaciones de marca.

Para evitar las suplantaciones de marca, los pianos Ortiz y Ca só llevan esta fundida en la parte superior de los cuadros de hierro, entre el cruce de los bordones y el cordaje de acero.

Agua Colonia que mató la extranjera, por su bajo precio y fino aroma sin igual la de Orive.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

La excitación nerviosa producida por las malas digestiones tras consigo muchas veces accesos de dolor violento de intensidad variables (gastrálgias) dolores que se irradian con gran frecuencia ya en forma de cinturón ya en los costados, pecho ó espalda y para combatirlos ens-guida debe usarse el Estómago artificial ó polvos del doctor Kuntz.

L'UNION.

Compañía francesa de seguros contra incendios.



FUNDADA EN 1882.

Establecida en París 15, rue la Banque Reconocida en España por Real orden y sometida á legislación Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1899.

Capital social. . . Ptas. 10.000.000 Reservas. . . 11.405.000 Primas á recibir. . . 81.647.340

Total garantías. . . Ptas. 103.052.340

Capitales asegurados en 31 Diciembre de 1899.

Pesetas 18.808.542.645.

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.

Pesetas 240.000.000.

La Union asegura contra el incendio el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles, garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y dos años de antigüedad de esta Compañía, su importancia capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Almería, D. Juan Gimenez Camacho, calle de la Reina núm. 11.



Vapor Sagunto.

Saldrá de este puerto el día 13 de Noviembre para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Liorna.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar.



Vapor «El Fomento»

SERVICIO DIRECTO SEMANAL EN TRES BARCELONA Y ALMERIA

Salidas: De Almería para Barcelona todos los miércoles.

De Barcelona para Almería todos los domingos por la mañana.

Capitan, D. José Gallart.

Consignatarios: en Almería, don Juan Muro y en Barcelona, D. J. Rou-ra, Paseo Aduana 25.



Vapor Nuevo Valencia.

Saldrá de este puerto el día 14 de Noviembre, para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós, Osete y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar.



Sobre la guerra del Transvaal.

Madrid 13, 9.

El «Correo de los Estados Unidos» combate la opinión de que el Transvaal haya sido el responsable de la guerra y la de que se oponga á una transacción pacífica. Recuerda al efecto que dos veces por lo menos, al ocurrir la toma de Pretoria y al entablarse negociaciones entre lord Kitchener y el general Botha, Inglaterra tuvo ocasiones de firmar la paz y no quiso utilizarlas, prefiriendo el sistema del terror, el envío de los prisioneros á las Bermudas, á la India, á Ceylan y á Santa Elena, el empleo del sistema destructor de mujeres y niños que se llama campamentos de reconcentrados, el saqueo y destrucción de cosechas y ganados y la aplicación de la pena de muerte contra los prisioneros. El resultado de estos procedimientos no ha sido otro que la sublevación de los colonos del Cabo.

Cuestión zanjada.

(A las 10.)

Han sido zanjadas satisfactoriamente las diferencias entre Austria y Turquía.

Sobre el duelo.

(A las 11.)

Con motivo del escándalo producido por un desafío reciente, los periódicos alemanes publican algunas consideraciones encaminadas á la reforma de las leyes y costumbres sobre este particular. El «Mercurio» de Westfalia reclama la supresión de todos los artículos de código vigente que se relacionan con el duelo y pide que los duelistas sean castigados según los artículos que se refieren al asesinato, heridas y lesiones, pues, en su opinión, no puede haber asesinatos «honrosos» y «no honrosos».

Opinión de Rosebery.

(A las 12.)

El «Dundee Advertiser» atribuye á lord Rosebery la opinión de que es necesario

UBALDO ABAD FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en esta provincia de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León--Tiendas 6 y Rostrico 4

llegar á la pacificación del África del Sur y al cambio completo del personal en dicha región y en la metrópoli, formándose para ello, en caso necesario, un ministerio de negocios. Acaso facilitase esta solución la actitud en que parecen hallarse varios de los actuales ministros con respecto á la política colonial y sus deseos de abandonar el poder.

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

(RETRASADOS.)

Nuevas desórdenes en Barcelona.—El estado de sitio.

Madrid 12, 18.

Telegrafian de Barcelona, que hoy se han vuelto á reproducir las colisiones entre catalanistas, republicanos y estudiantes.

La policía dió varias cargas, disolviendo los grupos.

La Guardia civil penetró en la Universidad persiguiendo á los estudiantes.

El Gobierno se propone declarar el estado de guerra sino se calman los ánimos.

Lo que dice «El Correo».—El sustituto de Sagasta.

(A las 19.)

El periódico «El Correo», hablando de la enfermedad del Sr. Sagasta, desmienta los pesimismos que acerca del estado de salud del jefe del Gobierno, han circulado.

«La Correspondencia», al tratar de este asunto, se extiende en varias consideraciones, afirmando que el llamado á sustituir en la jefatura del Gobierno al Sr. Sagasta, es el Sr. Montero Rios.

Ley aprobada.

(A las 19'30.)

En la sesión celebrada hoy en el Senado, quedó aprobada la Ley de caza.

Comisión.

(A las 20.)

Las secciones del Congreso se han reunido hoy, eligiendo la comisión que ha de entender en el proyecto de ley sobre las huelgas, cuya comisión será presidida por el Sr. Canalejas.

En el Congreso.

(A las 20'35.)

En la sesión del Congreso celebrada hoy, los Sres. Romero Robledo y Poveda dirigieron censuras al Gobierno por las últimas elecciones de concejales celebradas en Madrid.

Por encontrarse afónico el ministro de la Gobernación Sr. Gonzalez, contestó á am-

bos señores el Sr. Villanueva.

Después pasó el Congreso á reunirse en Secciones.

Reanudada la sesión, se aprobaron varios créditos de Marina, discutiéndose después las actas de Madrid.

La enfermedad del Sr. Sagasta.

(A las 22.)

En el Congreso se comenta mucho la indisposición del Sr. Sagasta.

Parece que se complica la enfermedad, por sufrir el Sr. Sagasta inapetencia, hacer malas digestiones y padecer un catarro gástrico.

Háblase ahora de que es probable se encargue interinamente el ministro de la Guerra general Weyler, de la Presidencia del Consejo.

PERPEN.

::

El fuerte temporal de agua y viento que ayer mañana comenzó á desencadenarse en esta capital, ha continuado toda la noche hasta la madrugada, con gran intensidad.

Por esta causa el servicio telegráfico se hace con gran retraso, no habiendo recibido nosotros los despachos que nuestro corresponsal especial en Madrid Sr. Perpen, nos remitiría ayer tarde y anoche.

PARA INVIERNO

En el establecimiento de José Robles, Tiendas 8, encontrará el público un variado surtido de calzado para invierno de todas formas y medidas.

Tiendas 8 (frente á Santiago el Viejo)

VIVEROS

DE CEPAS AMERICANAS

DE RAFAEL MIR Y DEAS en San Sadurni de Noya.

RAIGALES y estacas de todas las variedades á precios sumamente económicos; clases extra, para injertar el primer año. INJERTOS con soldadura de todas las variedades. MILDEWICIDA (caldo bordalés instantáneo). POLVILLO ANTICRIPTOGAMICO contra el mildew y oidium ó podredura de las uvas. AZUFRE líquido anticriptogámico. ABONOS, materias fertilizantes y residuos orgánicos (pelo, lana, pezuñas, etc).—APEROS y aparatos agrícolas de todas clases. INSTALACIONES completas de cañones contra el pedrisco. INSTALACIONES de gas pobre como fuerza motriz consumiendo 4 cts. por caballo y hora. MATERIAL ELECTRIC, turbinas, calderas y máquinas de vapor y gas é instalaciones completas de industrias. Ensayes de tierras vegetales.

Para informes dirigirse á D. Andrés Millé, Ingeniero, calle del León 3, cerca de la plaza del Hospital.

PROF. BROCCA IDIOMAS.

¡No mas calvos!

ESPECIFICO DE ONTINA.

Maravilloso y sorprendente preparado del Siglo; es el mejor, y sin rival vigor para el cabello; lo hace crecer, conserva y hermosa, dándole fuerza y brillo.

Su uso diario, restablece por completo el color natural del cabello, evita la salida de canas, calvicie y caída del pelo, restableciendo al crecimiento de nueva cabellera.

Poderosa y única esencia higiénica que limpia y destruye todas las enfermedades, erucciones y caspa del cuero cabelludo.

Precio del frasco 5 pesetas.

Se envía franco de porte á provincias, á todo el que lo pida, remitiendo el importe en libranza de giro múltiplo y sello para la carta.

Depósito de venta: Tienda del Guante, calle Real y Perfumería Inglesa, Paseo del Príncipe.

Depósito central, Vargas 3, Almería—E. Lapeña.

Se venden

una máquina de coser, aunque sea en paños, «Singer» y un molino de moler sal. Calle del Volante, número 4, darán razón.

GRANDES

depósitos de maderas y Serrería Mecánica de José Fernandez Burgos,

sucesor de Vda. de Julian Gimenez, OBISPO ORBERA Y APOLO.

En estos depósitos encontrará el público toda clase de maderas propias para construcción; «pino rojo» y «abeto», en tablonas y alfanjias. «Pino del Canadá», en viguetas, tablonas y vigas.

También hay grandes partidas en puntalería y sostenes para parrales. Se asientan maderas para toda clase de envases.

Máquinas de coser.

Las tan renombradas máquinas de coser marca «Estrella» y las máquinas rectilíneas marca «Estrella Walter», para hacer medias, calcetines, camisetitas, corbates, etc., se venden á precios reducidos, al contado y á plazos, casa del único depositario para Almería y su provincia Francisco Lozano Navarro, Ricardo 3.

Enseñanza gratis.

Aviso

Por ausentarse su dueño se traspasa el acreditado establecimiento de ultramarinos «La Montaña», situado en la calle de Navarro Rodrigo, frente á la casa de D. Juan Lirola.

La elegancia

JUANA NAVARRO.

Corsés á medida sin competencia FAJAS HIGIENICAS.

Umbilicales, matriz, sobrepardo y para reducción del vientre, quebraaduras de ingle y ombligo, hechas á medida. Últimos adelantos. Especialidad en corsés de cuerpo para coreoduras de espinazo y toda clase de aparatos para quebraaduras. Paseo del Príncipe

DUELAS DE ROBLE

Y BARRILES PATENTES.

Precios reducidos

FÁBRICA DE «LA NORIA».

John Murison.

Almería.

ALMACEN DE MADERAS

con máquinas de aserrar DE ANGEL PASTOR GIMENEZ, CALLE DE APOLO.

Participo á mis numerosos amigos que he establecido mis almacenes de maderas con máquinas de aserrar que pongo á su disposición.

Entrada á los almacenes y despacho, calle de Apolo frente á la puerta lateral del Teatro.

Se venden

un ó dos magníficas casas, con habitaciones principales y bajos para establecimiento, en la calle Real número 1, lindando con la confitería Sevillana, donde darán razón.

ALMERIA.

Imp.de «La Crónica Meridional»

